

významu. Kolísání významu je charakteristickým rysem pragmatických výrazů (tzv. markerů). Pro jevy sémantické neurčitosti je typické prolínání a řetězení a je velmi obtížné vést mezi nimi děličí čáru, protože mají sklon ke gradaci a opakování. Navíc jsou značně kontextově závislé.

Monografie Urbanové přináší množství nových a zajímavých výsledků, které nepochybně přispějí k hlubšímu poznání způsobů vyjadřování a modifikace významu v mluveném jazykovém projevu. Díky dlouholetému badatelskému úsilí v oblasti analýzy diskurzu, zvláště autentické mluvené angličtiny, jehož dílčí výsledky byly již publikovány v odborných periodikách (např. v *Brno Studies in English*), se podařilo autorce shrnout často protichůdné jevy do jednoho celku a nabídnout tak odborníkům z řad anglistů a zájemcům o mluvenou angličtinu další podněty k výzkumu v této oblasti.

R. POVOLNÁ

* Nakladatelství Masarykovy univerzity v Brně, Spisy Filozofické fakulty č. 345, Brno 2003, 121 stran.

Hana Librová: Vlažní a váhaví?*

V roce 1994 uveřejnila Hana Librová, profesorka na Fakultě sociálních studií, knihu *Pestří a zelení*, v níž po úvodu k problematice alternativních a přírodě příznivějších způsobech života popisovala několik rodin, které se k němu v různé míře a různými způsoby uchýlily. Současná kniha je svým způsobem jejím pokračováním. Nejen proto, že se v ní k těmto rodinám téměř po deseti letech vrací a sleduje, jak se dnes vyrovnávají s potřebou skloubit život v moderní společnosti s potřebou žít blízko přírody a neublížovat jí, ale také proto, že prohlubuje úvahy o možnosti lidí žít tak, aby přírodě co nejméně škodili. Poměr zájmu je nyní obrácen. V roce 1994 byl těžištěm sociologický výzkum, v roce 2003 spíše teoretická reflexe.

Kniha má osm kapitol: Úvod (Životní způsob a ekologický problém), II. Skromnost a luxus, III. Jednoduše nebo složitě?,

IV. Pomalu, nebo s časem o závod?, V. Ekologický luxus v realitě – několik případů, VI. Ekologický luxus v realitě – několik detailů, VII. Zpráva o pestrých po deseti letech a VIII. Budou se ekologické ctnosti šířit?

Librová zajímavě pracuje se slovy a pojmy a dokazuje, jak jejich používání v naší běžné řeči mnohdy zjednodušuje a zakrývá další – a důležité – významy, které ten či onen pojem může mít. Tak je tomu i s pojmem, který se objevuje v podtitulu knihy – luxus. Zjednodušeně řečeno, Librová rozlišuje predační a ekologický luxus. První z nich spíše odpovídá běžnému pojetí: je to cosi výjimečného, co člověk může mít za tu cenu, že z využívání žádoucího statku vyloučí druhé. Ekologický luxus je ekologicky příznivé chování, je schopno sebeomezení a vztahuje se k nemateriálním hodnotám. Ekologický luxus nemusí být spojen s asketickým chováním, nicméně vyžaduje přinejmenším rozvázný postoj k vlastním potřebám a zájmům a k jejich uspokojování.

Podobným způsobem Librová rozbíjí některé iluze, které se někdy s ekologickým (nebo „ekologickým“) myšlením spojují. Např. představu o jednoduchosti a principiální ekologičnosti života zemědělců. I na jiných místech lze konstatovat, že autorka má vysoce vyvinutou schopnost ukazovat složitost propojení jak v lidském, tak v přírodním světě a mezi nimi navzájem. Už z toho plyne, že není schopna ani ochotna přijímat jednoduchá řešení, která jsou nám někdy i ekologickými nadšenci nabízena. Plyne z toho ovšem též to, že nehýří optimismem pokud jde o možnosti řešení ekologického problému v budoucnosti. Nabízí místo toho velmi široký prostor k zamyšlení nad naším chováním.

Hana Librová označila svou knihu jako esej. Je to esej založená na úctyhodné znalosti problematiky, vybavená odpovídajícím aparátem a navíc napsaná jasným, srozumitelným a krásným jazykem. Vydala knihu, kterou stojí za to číst.

I. HOLZBACHOVÁ

* Hana Librová: *Vlažní a váhaví* (kapitoly o ekologickém luxusu), Doplněk, Brno 2003, 313 s.